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浙江省金华市东阳市横店八校联考 2023-2024 学年九年级上学期数学 12 月月考试

卷

阅卷人

得分

一、选择题：本大题有 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出

的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．已知2𝑥 = 3𝑦（𝑦 ≠ 0），则下面结论成立的是（　　）

A．
𝑥
3 = 2

𝑦 B．
𝑥
𝑦 = 3

2 C．𝑥
2 =

𝑦
3 D．

𝑥
𝑦 = 2

3

2．二次函数 y=（x﹣5）2+7 的最小值是（　　）  

A．﹣7 B．7 C．﹣5 D．5

3．一个不透明的布袋里装有 4 个黑球、1 个白球、3 个红球，它们除颜色外其余都相同．从布袋里任意

摸出 1 个球，是黑球的概率为（　　）

A．
1
2 B．1

8 C．3
8 D．

5
8

4．如图，点 A，B 在以𝐶𝐷为直径的半圆上，B 是𝐴𝐶的中点，连接𝐵𝐷，𝐴𝐶交于点 E，若∠𝐸𝐷𝐶 = 25°，则

∠𝐴𝐶𝐷的度数是（　　）

A．30° B．35° C．40° D．45°

5．若二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 +1的图象经过点𝑃(1，2)，则该图象必经过点（　　）

A．（﹣1，2） B．（﹣1，﹣2）

C．（1，﹣2） D．（2，1）

6．如图，𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶，∠𝐶 = 90°，𝐴𝐶 = 3，𝐵𝐶 = 4，以点 C 为圆心，𝐴𝐶为半径的圆与𝐴𝐵、𝐵𝐶分别交于点

E 与点 D，则𝐵𝐸的长为（　　）

A．
9
5 B．12

5 C．18
5 D．

7
5

7．如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 2，∠𝐵𝐴𝐶 = 108°，点 P 在𝐵𝐶边上，若𝐴𝑃是∠𝐵𝐴𝐶的三等分线，则𝐵𝑃

的长度为（　　） 
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A． 5−1或 5 B． 5 +1或 5−1 C． 5−1或 2 D． 5 +1或 2

8．已知抛物线 𝑦 = 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐 ，其中 𝑎𝑏 < 0 ， 𝑐 > 0 ．下列说法正确的是（　　）  

A．该抛物线经过原点

B．该抛物线的对称轴在 y 轴左侧

C．该抛物线的顶点可能在第一象限

D．该抛物线与 x 轴必有公共点

9．如图，在 △ 𝐴𝐵𝐶中，𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐶于点 D，𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐵于点 E，∠𝐶 = ∠𝐵𝐷𝐸，𝐵𝐶 = 10，𝐴𝐷 = 6，则𝐴𝐸 =

（　　）

A．4.8 B．3.6 C．6.4 D．3

10．已知抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐（𝑎，𝑏，𝑐是常数，且𝑎 ≠ 0）过点𝑃(−2，𝑚)，如果当𝑥 ≥ 1时，则

𝑦 ≤ 𝑚−3；若𝑥 < 1时，则𝑦 ≤ 𝑚；则𝑎的值是（　　）

A．𝑎 = 1 B．𝑎 = 1
4 C．𝑎 = −1

3 D．𝑎 = −1

阅卷人

得分
二、填空题：本大题有 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分．

11．二次函数𝑦 = 1
2(𝑥−3)2 +5的顶点坐标是　     　．

12．从 16，22
7 ， 2，𝜋四个实数，任取一个数是有理数的概率为　     　．

13．若实数𝑎，𝑏满足𝑎 + 𝑏2 = 3，则𝑎2 +8𝑏2的最小值为　     　.

14．如图，在▱𝐴𝐵𝐶𝐷中，点 E 在边𝐵𝐶上，𝐷𝐸对角线𝐴𝐶于𝐹，若𝐶𝐸 = 2𝐵𝐸， △ 𝐶𝐸𝐹的面积等于 8，那么

△ 𝐴𝐹𝐷的面积等于　     　，四边形𝐵𝐴𝐹𝐸的面积等于　     　．
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15．在同一时刻两根木竿在太阳光下的影子如图所示，其中木竿 AB＝2m，它的影子 BC＝1.6m，木竿

PQ 的影子有一部分落在了墙上，PM=1.2m，MN=0.8m，则木竿 PQ 的长度为　     　m．

16．如图，AB 是半圆 O 的直径，D 是半圆 O 上一点，C 是 𝐵𝐷 的中点，连接 AC 交 BD 于点 E，连接

AD，若 BE＝4DE，CE＝6，则 AB 的长为　     　.  

阅卷人

得分

三、解答题：本大题有 8 个小题，共 66 分．解答应写出文字说明、证明过

程或演算步骤．

17．已知
𝑎
𝑏 = 𝑐

𝑑，判断下列比例式是否成立，并说明理由．

（1）𝑎−𝑏
𝑎 = 𝑐−𝑑

𝑐 ．

（2）𝑎
𝑏 = 𝑎 + 2𝑏

𝑐 + 2𝑑(𝑐 + 2𝑑 ≠ 0)．

18．一个不透明的袋子中装有 2 个红球和 1 个白球（只有颜色不同），从中随机摸出 1 个球后放回搅匀，

再次随机摸出一个球，请用列表或画树状图的方法求先后摸出的两球颜色不同的概率.

19．二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐（a，b，c 是常数，且𝑎 ≠ 0）的自变量𝑥与函数值𝑦的部分对应值如下表：

𝑥 … −1 0 3 4 …

𝑦 … 0 4 𝑚 0 …

（1）直接写出𝑚的值，并求该二次函数的解析式；

（2）当1 < 𝑥 < 5时，求函数值𝑦的取值范围．

20．如图，点𝐴、𝐵、𝐶在 ⊙ 𝑂，用无刻度的直尺画图．
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（1）在图①中，画一个与∠𝐵互补的圆周角；

（2）在图②中，画一个与∠𝐵互余的圆周角．并说明理由．

21．如图，在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐶 = 90°，点𝐷是𝐴𝐵上一点，𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶，𝐵𝐸 ⊥ 𝐴𝐵.

（1）求证： △ 𝐷𝐸𝐵 ∽△ 𝐵𝐴𝐶；

（2）若𝐵𝐸 = 2，𝐴𝐶 = 3， △ 𝐵𝐷𝐸的面积为 1，求 △ 𝐴𝐵𝐶的面积.

22．某商店销售一种销售成本为40元/千克的水产品，若按50元/千克销售，一个月可售出500𝑘𝑔，销售价

每涨价 1 元，月销售量就减少10𝑘𝑔．

（1）写出月销售利润 y（单位：元）与售价 x（单位：元/千克）之间的函数解析式；

（2）当销售单价定为55元时，计算月销售量和销售利润；

（3）商店想在月销售成本不超过10000元的情况下，使月销售利润达到8000元，销售单价应定为多

少？

（4）当售价定为多少元时会获得最大利润？求出最大利润．

23．已知函数𝑦1 = 𝑥2−(𝑚 + 2)𝑥 + 2𝑚 + 3（𝑚为常数），𝑦2 = 𝑛𝑥 + 𝑘−2𝑛(𝑛，𝑘为常数且𝑛 ≠ 0)，函数𝑦1的

图象经过点𝐴(−1，3)．

（1）求函数𝑦1的表达式．

（2）若函数𝑦2的图象始终经过定点𝑀(2，3)，

①用含有𝑛的式子表示𝑦2：

②若−1 ≤ 𝑥 ≤ 2时，总有𝑦1 ≥ 𝑦2，求𝑛的取值范围．

24．如图，AB、AC、AD 是⊙O 中的三条弦，点 E 在 AD 上，且 AB=AC=AE. 连结 BC，BD，CD，其

中 BC 交 AD 于点 G.
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（1）求证：△ABG∽△ADB.

（2）若∠DBE=α，求∠CAD 的度数（用含 α 的代数式表示）.

（3）若 AD=15，AB=12，BD=6，求线段 CD 的长.
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答案解析部分

1．【答案】B

【知识点】分式的基本性质

【解析】【解答】∵2x=3y，∴𝑥 = 3
2𝑦，∵y≠0，∴

𝑥
𝑦 = 3

2.

【分析】本题主要考查分式的性质，当分母为字母时，必须要有分母不为零的条件.

2．【答案】B

【知识点】二次函数的最值

【解析】【解答】解：∵y=（x﹣5）2+7  

∴当 x=5 时，y 有最小值 7．

故选 B．

【分析】根据二次函数的性质求解．

3．【答案】A

【知识点】简单事件概率的计算

【解析】【解答】解：从布袋里任意摸出 1 个球，是黑球的概率为：
4

4 + 1 + 3 = 1
2，

故答案为：A.

【分析】根据概率计算公式计算即可.

4．【答案】C

【知识点】圆周角定理；直角三角形的性质

【解析】【解答】解：连接 AD，如图：

∵CD 为圆的直径，

∴∠𝐷𝐴𝐶 = 90°，

∵B 是𝐴𝐶的中点，

∴∠𝐶𝐷𝐸 = ∠𝐸𝐷𝐴 = 25°，

∴∠𝐴𝐷𝐶 = 50°，

∴∠𝐴𝐶𝐷 = 90°−∠𝐴𝐷𝐶 = 40°，

故答案为：C.



 7 / 10

【分析】连接 AD，根据圆周角定理得到∠𝐷𝐴𝐶 = 90°，∠𝐶𝐷𝐸 = ∠𝐸𝐷𝐴 = 25°，最后根据直角三角形的性

质即可求出∠ACD 的度数.

5．【答案】A

【知识点】二次函数图象与系数的关系；待定系数法求二次函数解析式

【解析】【解答】解：∵二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 +1的图象经过点𝑃(1，2)，

∴𝑎 + 1 = 2，

∴𝑎 = 1，

∴二次函数解析式为：𝑦 = 𝑥2 +1，

A、(−1)2 +1 = 2，则本项符合题意；

B、(−1)2 +1 = 2 ≠ −2，则本项不符合题意；

C、12 +1 = 2 ≠ −2，则本项不符合题意；

D、22 +1 = 5 ≠ 1，，则本项不符合题意；

故答案为：A.

【分析】根据题意利用待定系数法求出二次函数的解析式，最后逐项计算即可求解.

6．【答案】D

【知识点】三角形的面积；勾股定理；垂径定理

【解析】【解答】解：在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐶 = 90°，𝐴𝐶 = 3，𝐵𝐶 = 4，

∴𝐴𝐵 = 𝐴𝐶2 + 𝐵𝐶2 = 5，

过 C 作 CM⊥AB，交 AB 于点 M，如图：

∴M 为 AE 的中点，

∵𝑆△𝐴𝐵𝐶 = 1
2𝐴𝐶·𝐵𝐶 = 1

2𝐴𝐵·𝐶𝑀 = ，

∴𝐶𝑀 = 𝐴𝐶·𝐵𝐶
𝐴𝐵 = 12

5 ，

∵𝐴𝑀 = 𝐴𝐶2−𝑀𝐶2 = 9
5，

∴𝐴𝐸 = 2𝐴𝑀 = 18
5 ，

∴𝐵𝐸 = 𝐴𝐵−𝐴𝐸 = 7
5，

故答案为：D.
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【分析】在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶中，根据勾股定理求出 AB 的长度，过 C 作 CM⊥AB，交 AB 于点 M，则 M 为 AE

的中点，根据等面积法求出 CM 的长度，进而再利用勾股定理求出 AM 的长度，进而得到 AE 的长度，

进而即可求解.

7．【答案】C

【知识点】三角形内角和定理；等腰三角形的判定与性质；相似三角形的判定与性质

【解析】【解答】解：∵AB=AC=2，∠BAC=108°，

∴∠B=∠C=36°.

∵AP 是∠BAC 的三等分线，

∴∠BAP=36°，∠CAP=72°，

∴∠CPA=72°，

∴AC=PC=2.

∵∠B=∠B，∠BAP=∠C，

∴△BAP∽△BCA，

∴
𝐵𝐴
𝐵𝐶 = 𝐵𝑃

𝐵𝐴，

∴
2

2 + 𝐵𝑃 = 𝐵𝑃
2 ，

∴BP2+2BP-4=0，

∴BP= 5-1.

当∠PAC=36°时，∠BAP=∠BPA=72°，

∴AB=BP=2.

综上可得 BP= 5-1.或 2.

故答案为：C.

【分析】根据等腰三角形的性质以及内角和定理可得∠B=∠C=36°，由题意可得∠BAP=36°，∠CAP=72°，

则∠CPA=72°，推出 AC=PC=2，根据两角对应相等的两个三角形相似可得△BAP∽△BCA，由相似三角形

的性质可得 BP 的值；当∠PAC=36°时，∠BAP=∠BPA=72°，此时 AB=BP，据此解答.

8．【答案】C

【知识点】二次函数 y=ax^2+bx+c 的图象；二次函数 y=ax^2+bx+c 的性质

【解析】【解答】解：A、∵𝑐 > 0 ， 

∴该抛物线与 y 轴的交点在 x 轴上方，不经过原点，

∴此选项说法错误，不符合题意；

B、∵𝑎𝑏 < 0 ，

∴a 与 b 异号，
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∴𝑥 = − 𝑏
2𝑎 > 0 ，

∴该抛物线的对称轴在 y 轴右侧，

∴此选项说法错误，不符合题意；

C、由已知可得抛物线顶点为 (− 𝑏
2𝑎，

4𝑎𝑐−𝑏2

4𝑎 ) ，

已知 − 𝑏
2𝑎 > 0 ，所以顶点可能在第一象限，第四象限或者 𝑥 轴上，

∴此选项说法正确，符合题意；

D、令 𝑦 = 0 ，则 𝑎𝑥2 +𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ，

∴𝛥 = 𝑏2−4𝑎𝑐 ，

而无法判断其正负情况，

∴不能判断抛物线与 x 轴必有公共点，

∴此选项说法错误，不符合题意；

故答案为：C．

【分析】利用二次函数的图象与性质对每个选项一一判断即可。

9．【答案】B

【知识点】相似三角形的判定与性质

【解析】【解答】解：∵𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐶，𝐷𝐸 ⊥ 𝐴𝐵，

∴∠𝐵𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐸𝐷 = 90°，

∵∠𝐶 = ∠𝐵𝐷𝐸，

∴ △ 𝐵𝐶𝐷~ △ 𝐵𝐷𝐸，

∴
𝐵𝐷
𝐵𝐸 = 𝐵𝐶

𝐵𝐷，

∴𝐵𝐷2 = 𝐵𝐸·𝐵𝐶，

同理 △ 𝐵𝐸𝐷~ △ 𝐵𝐷𝐴，

∴
𝐵𝐸
𝐵𝐷 = 𝐵𝐷

𝐴𝐵，

∴𝐵𝐷2 = 𝐵𝐸·𝐴𝐵，

∴𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 10，

同理 △ 𝐴𝐷𝐸~ △ 𝐴𝐵𝐷，

∴
𝐴𝐷
𝐴𝐵 = 𝐴𝐸

𝐴𝐷，

∴𝐴𝐷2 = 𝐴𝐸·𝐴𝐵，

∴𝐴𝐸 = 3.6，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或

阅读全文，请访问：https://d.book118.com/547130122053006055

https://d.book118.com/547130122053006055

